

8月20日,黑龙江省黑河市举行农产品区域公用品牌发布会暨黑河绿色物产网启动仪式。随着形似蝴蝶的“极境寒养”公用品牌形象的揭幕,黑河绿色物产网的启动,标志着黑河农业绿色发展示范区创建取得了重要阶段性成果,将进一步引领黑河农业绿色高质高效发展。



黑河农产品广受欢迎。



黑河有机稻米种植基地。

生态环境优良

黑河市坐落在祖国北疆,水土肥美、物产丰饶。黑河市土地广袤,从版图上看,像一只美丽的蝴蝶。在这片6.87万平方公里的土地上,有耕地3000万亩,森林覆盖率达到48.2%。这里土净天蓝、空气清新,纯净的自然生态造就了生产绿色有机功能性物产的绝佳条件。黑河市地处世界三大黑土带之一,黑土层平均厚度60厘米,最厚达1.5米,是全国平均水平的6-8倍;土壤有机质含量在50g/kg-70g/kg之间,远远高于土壤有机质含量一级水平;碱解氮、速效钾、速效磷全部达到国家一类土壤质量标准。每年7个月的寒冬,让土地得以充分的修养生息,农作物病虫害发生率很低。全年空气质量优良天数达到355天,环境空气质量优良天数和综合指数在全省都位列第一。黑龙江、嫩江

两大水系10公里以上河流631条,人均占有水资源是全国平均水平的3.5倍,3类以上水质比例达到66.7%,全市民级以上集中式生活饮用水水源地的水质达标率为100%。农作物生产期昼夜温差较大,有利于人体健康的生理活性物质积累较多。

优良的生态环境和特殊的物候条件涵养了这里的农作物,黑河市的农产品绿色安全、营养丰富、品质上乘。比如,黑河市非转基因大豆,总异黄酮、卵磷脂、肌醇磷脂、总低聚糖和纤维素含量均高于全国及东北地区平均水平,被誉为功能性食用大豆。再比如,小麦蛋白质含量18%-18.2%,湿面筋含量37.8%-38.6%,抗延阻力和延伸性指标达到或超过美国、加拿大春小麦的品质指标。

突出绿色优势

近年来,黑河市坚持从提高农产品供给质量,为全国人民提供健康食品入手,充分挖掘纯净生态和丰富农业资源比较优势,突出绿色有机功能性优势。

2018年,黑河市提出全域创建农业绿色发展示范区,全力推进绿色生产技术标准、绿色农资供应、质量监管认证、绿色农产品精深加工、农业资源环境生态监测预警、金融服务、市场营销“七大体系”建设,并在全市7个乡、41个村、306个新型农业经营主体和两个林场、1个养殖合作社、1家畜牧企业、两家渔业企业开展创建农业绿色发展示范区试点,全市绿色有机食品认证数已达到232个、387万亩,黑河被农业农村部确定为全国绿色高质高效创建示范市。

2019年,在总结试点成功经验的基础上,全域全产业铺开农业绿色发展示范区建设。全面推行绿色种植体系,严把农业绿色发展创建标准关,制定并严格执行绿色食品生产准则、栽培模式、操作流程,整合资源建立了黑河市农产品

检验检测监测中心,全面推行国家标准体系和欧盟标准体系,严格实行农业投入品使用负面清单管理制度和市场准入制度。农业农村部绿色食品、无公害农产品和农产品地理标志产品定点检测机构—华测检测认证集团连续三年对黑河市本地出产的黄瓜、豆角、白菜等蔬菜,香菇、平菇、黑木耳等食用菌类,草莓、葡萄、西瓜等水果,鲤鱼、鲫鱼、鲢鱼等水产品样品74个,大豆、玉米、土豆等粮食,进行了甲胺磷等4种禁用农药、甲拌磷等9种限制使用农药、多菌灵等55种常规使用农药残留,氯霉素等7种禁用药物、诺氟沙星等5种食品动物中不可使用的药物,瘦肉精等3类禁用药物、磺胺类等4类常规药物、氟喹诺酮等2类食品动物中不可使用和产蛋期禁用药物,铅、镉等5项重金属,黄曲霉毒素B1、赭曲霉毒素A等4项真菌毒素,以及毒死蜱、多菌灵等42项农药残留检测,合格率均为100%,所有农产品的农残、药残均实现了零检出。

黑河: 积极创建农业绿色发展示范区

不断深化农业供给侧结构性改革

强化科技支撑

黑河市强化农业绿色发展的科技支撑,建立了大豆、汉麻两家院士工作站和16个专家工作站。深化了与中国农科院、黑龙江省农科院、东北农业大学的战略合作,在中国农科院科研团队指导下,积极推广大豆绿色增产技术体系,大豆高产攻关试验方单产比全市大豆平均单产高20%,科技对农业绿色生产的支撑和服务保障水平显著提升。

做大做强“农头工尾”“粮头食尾”,引进培育有实力、有影响的大型龙头企业,促进小型化、个性化加工企业“遍地开花”,把绿色发展示范区的优质物产转化为高品质产品。今年上半年,全市农产品加工量57.4万吨,主营业务收入19.8亿元,分别增长5.1%和1%。瓦利亚大豆冰淇淋、农耕大健康大豆面条、好食育酵豆系列功能食品、全大豆肽营养品、德朗福大豆素食系列等一系列新产品相继问世。

严格规范的全程绿色有机化生产,让黑河市的农产品赢得了广大消费者认可和信赖。全力打好营销宣传“组合拳”,积极开拓市场,强化线上营销,在全国叫响“黑河绿色有机功能性农产品”,影响力大幅提升,全市订单种植达到300万亩。通过产销对接销售农产品130万吨以上,营销额达到25亿元。

在这样一个基础上,黑河市隆重发布黑河绿色有机功能性物产区域公用品牌,并正式开通黑河绿色物产网(<http://www.lvseheih.com>),既是对黑河绿色有机功能性物产的品质和应当在市场上成为知名的品牌充满自信,也是用这样一个公用品牌,进一步引领黑河农业绿色高质高效发展,不断提升消费者对黑河绿色有机功能性物产的认知度和信任度,把黑河物产更好更多地奉献给广大人民群众和健康中国行动。(黑轩)



黑河大豆种植基地。